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AN  ROINN  OIDEACHAIS M. 52
SCRUDU  ARDTEISTIMEIREACHTA, 1974

MATAMAITIC FHEIDHMEACH - ARDLEIBHEAL

(400 marc)

DE hAOINE, 28 MEITHEAMH — MAIDIN, 9.30 go dti 12

Sé cheist a fhreagairt.

T4 na ceisteanna go Iéir ar aonluach.

Téa Tablai Matamaitice le fail 6n bhFeitheoir.
Toég 9+8 méadar an soic’ mar luach ar g.

Aonad veicteoiri iad i agus j atd ingearach lena chéile.

1. Ritheann rdibedlai rds faoi luasghéart tairismheach k. I rith an rdis téann sé thar ceithre
pholla a, b, ¢, d atd ina line dhireach sa chaoi go bhfuil lab| = |bel = led] = 36 m. Mi
thogann sé 3 shoicind don raibealai dul 6 @ go b agus 2 shoicind d6 dul 6 b go ¢, riomh cén
fad ama a thégann sé dul 6 ¢ go d agus biodh do fhreagra ceart go dti an deichitt soicind
is gaire.

2. Gearranh dha bhothar a chéile go hingearach ag p. Ar bothar amhdin diobh td carr ag
taisteal & thuaidh direach faoi luas 16 m/s. Agus an carr ag dul tri p td bus 100 m &6 p
agus ¢ ag taisteal soir direach i dtreo p ar an mbothar eile faoi luas 12 m/s. Faigh luas an
bhus i leith an chairr agus ar léardid léirigh conar an bhus i leith an chairr nuair atd an carr
ag p. -

Riomh an t—fosfhad idir an carr agus an bus san iarghluaiseacht agus faigh cathain a
thiarlafonn sé sin.

3. abe is ea an trasghearradh de dhing mhin throm b
gur mais di 4¢ dit go bhfuil lac|] = |eb| agus go
bhfuil [ach ina dronuillinn (féach an léardid). T4
an ding ar stad agus a dromchla gc¢ ar bord min
cothromdnach. T4 ullég bheag mhin ceangailte
ag an stuaic b den ding agus td téad éadrom
neamhleaisteach ag dul thart. Iompraionn an téad
cdithnin gur mais dé ¢ ar an bplana claonta ab
agus caithnin gur mais dé 2g ata ar saorchrochadh "i
i gcoinne an dromchla cheartingearaigh be.  Nuair

ol
a ligtear an coéras saor chun ghluaiseachta, % 2%

gluaiseann an ding faoi luasghéart f comhthreomhar
le ac agus gluaiseann an mais g faoi luasghéart p

i leith na dinge. g

"~ Ar léardidi ar leith taispedin na forsai atd ag 4.5

gniomhtt ar gach cdithnin agus ar an ding agus

tabhair aire faoi leith ar ghniomh(i na téada ar an Q C

ding. Scriobh sios na chig chothromoid
ghluaiseachta a bhaineann leis na gecdithnini agus
leis an ding i dtéarmai [ agus p.

4, Sainigh Gluaiseacht Shimpli Arménach i ndronline. M4 réalafonn x = asin(wt + «), 8it gur
tairisigh iad @, w, o méad an dildithrithe 6n ionad cothromafochta tar éis ama f, taispedin go bhfuil
an ghluaiseacht simpli arménach. _

Téad éadrom sholtibtha leaisteach pg gur fad nidGra di 1 m agus gur tairiseach leaisteach
di 245 N/m, ti foirceann amhdin di, p, ceangailte do phointe suite agus td cdithnin gur mais
d6 5 kg ceangailte ag an foirceann eile ¢. T4 an cédithnin coinnithe 1 m thios 6 p agus ansin
ligtear saor é chun ghiuaiseachta faoi dhomhantharraingt.  Agus na forsaf atd ag feidhmiG ar an
gcdithnin nuair atd fad (0-2 + x) m tite aige a chur san direamh, taispedin go ngluaiseann sé faoi
ghluaiseacht shimpli arménach agus gur nialas a luasghéari nuair x = 0.

Faigh an t—am a thogann sé titim 03 m a chur de.

THALL ~ |



3 Taispeéin gur r = ccosi + csinﬂ}", dit gur tairiseach ¢, an t—ionad veicteoir de chéithnin
atd ag gluaiseacht i geiorcal gur ga dé e, Cruthaigh gur ¢f méad an luais v agus go bhfuil a
threo ingearach le 7 it go bhfuil § = g—? . Faigh cuidithe an luasghéaraithe a.

~ Té cdithnin gur mais d6 0°2 kg ag ¢ agus td sé ceangailte le dhd théad éadroma neamh—
]a:s.teacl}a ca agus cb, 1 m fad gach ceann diobh, sa chaoi gur pointe buan é a. Féinne gur
mais do 04 kg atd ag b agus ti an fiinne saor chun ghluaiseachta ar shreang mhin bhuan
chearn]rhgearac}l ab,  Imrothlafonn an ciithnin agus na téada thart ar ab faoi bhuanluas uilleach
@ = raid/s.

Ar l€ardidi ar leith taispedin na forsaf atid ag gniomh@ ar an gedithnin agus ar an bhfiinne
agus rfomh na teannais sa d4 théad.

6. Dhd bhata throma aonfhoirmeacha is ea pg agus gr. Ta gach bata dhiobh 2/ ar fhad agus
mednn gach ceann diobh W. Ti na batal saorcheangailte le chéile ag ¢ agus ti siad ar
saorchrochadh 6 mhaighdeog p.  Gniomhafonn férsa cothroménach F ar an mbata qr ag r agus
td an coras i gcothromafocht nuair a dhéanann gr uillinn tan~'(2) leis an gceartingear,

Ar léardid{ ar leith taispedin na forsai atd ag gniomhdi ar Pq agus ar gr.

(i) Faigh na cuidithe cothromdnacha agus ceartingearacha den ghniomhii ag an inse g agus
taispedin go bhfuil F = W,

(ii) Cruthaigh gur WA/5 méad an imoibrithe ag p.
(iii) Ma dhéanann pg uillinn « leis an geeartingear, cruthaigh go bhfuil tana =

wi

i ! o) phointe p ar phlina ati claonta ag uillinn tan"(-}) leis an gcothromin teilgtear caithnin
faoi luas w ag uillinn 45° leis an bplina.  Gluaiseann an caithnin suas an plina 6 p i bplina
ceartingearach tri an Ilfne uasclaonta, J »

Réalaigh an luas » agus an dildithria 7 6 p den gcdithnin tar éis ama ¢ i dtéarmaf i agus j,
it gur aonad veicteoir{ iad i agus j fan an plina agus ingearach leis an bpldna, faoi seach.
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Cruthaigh go mbuaileann an cdithnin leis an bplina ag uillinn 90° agus gur %

an bplidna claonta.

a raon ar

8. Scriobh sios na dlithe a bhaineann le fiar~iombhuaileadh idir sféir mfne laisteacha.
Dhd sféar mhine p agus ¢ gur maiseanna déibh 2k agus k, faoi seach, déanann siad fiar-
iombhuaileadh lena chéile agus is é % coéifeacht an tarraingthe le haghaidh an iombhuailidh.

Is é 2vi + Svf luas p roimh an iombhuaileadh agus is é —4vi + 3vf luas g roimh an iombhuaileadh,

dit gur fan line na lirphoint{ ag am an iombhuailidh atd /. Rfomh luasanna na sféar tar éis an
iombhuailidh agus taispedin gur 9 kv? an cailleadh sa bhfuinneamh cinéatach.

2
9. Cruthaigh gur 2’;‘“ moéimint na tdimhe de dhluth-sféar aonfhoirmeach gur ga d6 a agus gur

mais d6 m thart timpeall trastomhais de. 5
Is tromdn lbith siméadrach é dhd sféar mar thuas atd ceangailte ag barra docht caol aonfhoirmeach

gur mais do "?— agus gur fad dé 24 sa chaoi go bhfuil fad 4a idir lirphoint{ na sféar. M4 t4 an
tromdn lhith suite gan bac ar mhaighdeog ag pointe sa bharra atﬁ-g- 0 liarphointe an bharra sa chaoi

go bhfuil ar a chumas luascaidh bheaga a dhéanamh i bplina ceartingearach, cruthaigh gur
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luasctha.

moéimint na tdimhe den chorpin thart timpeall ais an rothluithe agus rfomh peireod an

10. Céithnin gur mais d6 0+1 kg, titeann sé go ceartingearach 6 stad d6 faoi dhomhantarraingt i

medn a chuireann in aghaidh an chaithnin le forsa gur méad dé 0-02v niGtan nuair is v m/s luas
an chdithnin.  Taispedin go bhfuil

4

v =49\1 -3

agus faigh teoirinn »
[ = oo

Faigh slonn le haghaidh an fhaid atd gafa in am ¢ soicind.
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